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ВСТУП 

Актуальність дослідження. Проблема розвитку зв’язного мовлення – 

одна з найважливіших у спеціальній психології та педагогіці. Це зумовлено 

надзвичайно важливим значенням мовлення в житті кожного з нас. Мовлення 

має величезний вплив на формування усіх психічних функцій дитини і на весь 

її розвиток в цілому. Задовольняючи свою потребу у спілкуванні, дитина 

оволодіває мовленням, засвоює соціальні норми, будує образ світу і свого 

власного «я». Спілкуючись, дитина виявляє себе індивідом і заявляє про себе як 

про особистість. Спілкування є необхідною умовою повноцінного психічного 

розвитку дитини, її комфортного проживання у суспільстві. Важливість 

проблеми розвитку зв’язного мовлення пояснюється тісним зв’язком процесу 

формування мовлення і пізнавальної діяльності, зокрема, когнітивною 

функцією мовлення. Недорозвиток мовлення здійснює негативний вплив на 

загальний психічний розвиток дитини, що ускладнює або навіть унеможливлює 

її спілкування з оточенням.  

Вивчаючи особливості, характерні особливості усного мовлення дітей з 

інтелектуальними порушеннями, вчені (Л.С. Виготський, М.Ф. Гнєзділов, Г.М. 

Дульнєв, Л.В. Занков, Г.А. Каше, М.С. Певзнер, В.Г. Петрова, Є.Ф. Соботович, 

М.П. Феофанов та інші) дослідили вплив недорозвитку мовлення на 

формування пізнавальних процесів, зокрема, розумових операцій [5; 8; 19; 50; 

51; 60; 61]. Дослідники виявили, що порушення психічного розвитку даної 

категорії дітей та їх мовленнєві навички можуть бути скореговані лише шляхом 

проведення скерованої спеціальної роботи.  

Розвинуте мовлення в школярів молодших класів спеціальної школи – це 

запорука засвоєння ними навчального матеріалу, воно є засобом підвищення 

комунікативності і покращення соціальної адаптації. Мовлення також впливає 

на формування поведінки школярів, сприяє досконалішому оволодінню 

професійно-трудовими навичками в майбутньому, що підвищує, у свою чергу, 

можливості соціально-трудової інтеграції цієї категорії дітей [52]. 
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Мовлення в значній мірі впливає на розвиток всіх без винятку психічних 

функцій, зокрема, на розвиток мислення. Мовлення виступає спочатку як засіб 

спілкування, а також позначення, а надалі набуває функції «знаряддя», за 

допомогою якого людина мислить і висловлює свої думки [5]. 

Прийшовши до школи, дитина потрапляє в нове, ще не відоме їй досі, 

середовище. Змінюється соціальний статус дитини, в неї з’являються нові, 

учнівські обов’язки, дитина опиняється в ситуації необхідності спілкування з 

іншими людьми – з однолітками, вчителями. Розвиток усного зв’язного 

мовлення, як одна із психічних функцій, є передумовою успішного оволодіння 

навчальним матеріалом. Саме у зв’язку із цим сьогодні досить актуальною є 

проблема розвитку усного зв’язного мовлення в школярів молодших класів. 

Особливо це стосується дітей з порушеннями розумового розвитку, в яких 

через наявність інтелектуального порушення має місце вторинний 

недорозвиток всіх психічних процесів, в тому числі й мовлення. Вирішення 

даного завдання необхідно для подальшого розвитку наукових основ 

спеціальної педагогіки та психології з проблем мовлення дітей молодшого 

шкільного віку з інтелектуальними порушеннями, поглибленої розробки 

методик, спрямованих на розвиток зв’язного мовлення учнів і на корекцію його 

недоліків в даної категорії дітей. Все це доводить актуальність нашої роботи. 

Мета роботи – вивчення особливостей розвитку зв’язного мовлення учнів 

молодших класів з інтелектуальними порушеннями. 

Завдання дослідження: 

1. Проаналізувати загальну та спеціальну психолого-педагогічну 

літературу з проблеми дослідження.  

2.  Описати особливості розвитку зв’язного мовлення молодших школярів 

з інтелектуальними порушеннями.  

3. Дослідити рівень сформованості зв’язного мовлення учнів молодших 

класів спеціальної школи.   

4. Визначити основні напрямки роботи із формування зв’язного мовлення 

учнів з інтелектуальними порушеннями.  
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5. Охарактеризувати особливості роботи педагога з розвитку зв’язного 

мовлення учнів молодших класів з інтелектуальними порушеннями.     

Об’єктом дослідження виступає мовлення дітей молодшого шкільного 

віку з інтелектуальними порушення.    

Предметом дослідження є методика роботи із формування зв’язного 

мовлення учнів молодших класів з інтелектуальними порушеннями.   

Методи дослідження: теоретичний аналіз літературних джерел; 

спостереження, бесіда; констатувальний експеримент; методи математичної 

обробки результатів.   

 Місце проведення дослідження. Дослідження проводилось на базі 

Криворізької загальноосвітньої школи-інтернату І-ІІ ступенів №4.     

Теоретичне значення: ґрунтовно вивчено особливості розвитку 

зв’язного мовлення молодших школярів з інтелектуальними порушеннями; 

подальший розвиток одержало теоретичне обґрунтування та експериментальна 

перевірка педагогічних засобів розвитку усного зв’язного мовлення.  

Практичне значення роботи визначається експериментальним 

вивченням впливу порушень інтелекту на розвиток зв’язного мовлення та 

підбором корекційних прийомів, які можуть бути використані вчителями та 

дефектологами  при роботі з дітьми з інтелектуальними порушеннями.  

Апробація роботи: матеріали дослідження обговорювались на науково-

практичній студентській конференції факультету корекційної та соціальної 

педагогіки і психології (березень, 2019 р.).  

Структура роботи: дипломна робота складається із вступу, трьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел.  
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ВИСНОВКИ 

 

Результати проведеного нами теоретико-практичного вивчення проблеми 

розвитку зв’язного мовлення молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями дозволили нам сформулювати наступні висновки та 

узагальнення. 

1. Порушення мовлення у дітей з інтелектуальними порушеннями є дуже 

розповсюдженими і носять стійкий характер. Мовленнєві порушення негативно 

впливають на психічний розвиток даної категорії дітей, а також на ефективність 

їхнього навчання. Розумовий і мовленнєвий розвиток дитини тісно пов'язані 

між собою, і, свою чергу, формування мовлення ґрунтується на розвитку 

пізнавальної діяльності. Інтелектуальна недостатність негативно 

відображається на мовленнєвому розвитку дітей. Здійснивши порівняльний 

аналіз особливостей мовлення у дітей з інтелектуальними порушеннями та з 

типовим розвитком, ми визначили, що мовленнєві порушення, які за 

структурою дефекту є вторинними, викликані первинним органічним 

ураженням мозку (порушенням інтелекту). Внаслідок порушення інтелекту 

страждають всі сторони мовлення: фонетико-фонематична, лексична, 

граматична сторона,  діалогічне,  монологічне мовлення.  

2. Мовленнєві порушення у дітей з інтелектуальними порушеннями 

молодшого шкільного віку носять системний характер – страждає мовлення як 

цілісна функціональна система. В цих дітей виявлено несформованість як 

імпресивного, так і експресивного мовлення. Паралельно виявлено слабкість 

мотивації, зниження потреби в мовленнєвому спілкуванні, недоліки смислового 

програмування мовленнєвої діяльності. Внаслідок ряду причин є порушеною 

реалізація мовленнєвої програми й контроль за мовленням. Також було 

встановлено, що у дітей з інтелектуальними порушеннями молодшого 

шкільного віку в різній степені порушені рівні усного зв’язного мовлення: 

смисловий, мовний, сенсомоторний.   

3. Проведена методика дослідження включала 5 етапів, і передбачала 
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складання розповіді за сюжетним малюнком, складання зв’язного речення із 

запропонованих слів, вміння учнів підтримувати діалог, складання розповіді на 

запропоновану тему та складання переказу (відтворення почутого тексту).  
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представлений, і не могли зосередитись на змісті самого запитання.  

 

В учнів з інтелектуальними порушеннями є дуже низьким рівень 

відтворення почутого тексту. Вони самостійно не змогли його відтворити, і 

лише 30 % учнів зрозуміли загальний зміст почутого оповідання. Діти швидко 

втомлювались, їм було важко зосередитись на оповіданні.  

4. На основі матеріалів дослідження, результати якого ми представили, 

нами були запропоновані методи роботи, спрямованні на розвиток зв’язного 

мовлення молодших школярів спеціальної школи. Запропонована нами 

методика сприяє активізації мовленнєвої діяльності дітей, розвитку усіх сторін 

їхнього мовлення. Також нами було сформульовано напрямки роботи із 

корекції порушень зв’язного мовлення у даної категорії дітей та висвітлено 

особливості застосування дидактичних ігор для розвитку зв’язного мовлення. 

5. Проведене дослідження довело та підтвердило, що порушення 

мовлення у дітей з інтелектуальними порушеннями мають складну структуру, 

вони різноманітні у своїх проявах, механізмах, стійкості і потребують 

диференційованого підходу при їх корекції. Симптоматика і механізми 

мовленнєвих розладів у дітей з інтелектуальними порушеннями визначаються 

не лише наявністю загального дифузного ураження мозку, що обумовлює 

системне порушення мовлення, але і локальною патологією зон, які мають 

неопосередковане відношення до мовлення, що ще більше ускладнює картину 

порушення мовлення, внаслідок чого мовлення дітей з інтелектуальними 

порушеннями розвивається на патологічній основі.   

Варто відмітити, що розлади мовлення у дітей з інтелектуальними 
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порушеннями характеризуються стійкістю і коригуються значно важче. 

Інтелектуальне порушення є первинним дефектом в розвитку дитини і впливає 

на розвиток її мовлення, а також на розвиток особистості дитини в цілому. 

Проте корекційна робота з дітьми з інтелектуальними порушеннями, яка 

проводиться систематично та враховує індивідуальні особливості і потенційні 

можливості кожної дитини, сприяє розвитку всіх сторін мовлення. 
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